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 ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ 2020 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1 →  γ 

Α2 →  α 

Α3 →  γ 

Α4 →  δ 

 

Α5.   α → Σωστό   

β → Λάθος    

γ →  Σωστό  

δ → Σωστό   

ε → Λάθος 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1.   

  α)  Η σωστή απάντηση είναι το iii.  

  β)  Αφού κάνει κύλιση χωρίς ολίσθηση: 

 
 

•  𝜐𝐵 = 𝜐𝑐𝑚 +𝜔𝑅 = 2𝜐𝑐𝑚 για το ανώτερο σημείο 

•  𝜐𝛤 = √𝜐𝑐𝑚
2 + (

𝜔𝑅

2
)
2

= √𝜐𝑐𝑚
2 +

𝜐𝑐𝑚
2

4
= 𝑢𝑐𝑚√

5

4
=
𝜐𝑐𝑚√5

2
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•  𝜐𝛤
𝜐𝛣
=

𝜐𝑐𝑚√5
2
2𝜐𝑐𝑚

=
√5

4
 

 

 

Β2.    

α)  Η σωστή απάντηση είναι το ii. 

 

β)  Ελαστική μετωπική κρούση με 𝝊𝟐 = 𝟎. 

 
 

𝜐1
′ =

𝑚1 −𝑚2
𝑚1 +𝑚2

⋅ 𝜐1 

𝛱1 =
𝛥𝛫1
𝛫1
⋅ 100% = (

𝐾1
′

𝐾1
− 1) ⋅ 100% ⇒ 

𝛱1 = (

1
2
𝑚1 (

𝑚1 −𝑚2
𝑚1 +𝑚2

⋅ 𝜐1)
2

1
2
𝑚1𝜐1

2
− 1) ⋅ 100% ⇒ 

𝛱1 = ((
𝑚1 −𝑚2
𝑚1 +𝑚2

)
2

− 1) ⋅ 100%    (1) 

 

 

Ελαστική μετωπική κρούση με 𝝊𝟏 = 𝟎. 

 

𝜐2
′ =

𝑚2 −𝑚1
𝑚1 +𝑚2

⋅ 𝜐2 

𝛱2 =
𝛥𝛫2
𝛫2
⋅ 100% = (

𝐾2
′

𝐾2
− 1)100% ⇒ 

𝛱2 = (

1
2
𝑚2 (

𝑚2 −𝑚1
𝑚1 +𝑚2

⋅ 𝜐2)
2

1
2
𝑚2𝜐2

2
− 1)100% ⇒ 
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𝛱2 = ((
𝑚2 −𝑚1
𝑚1 +𝑚2

)
2

− 1) ⋅ 100%    (2) 

 

Άρα από (1) και (2) προκύπτει Π1 = Π2. 

 

Β3.    

α)  Η σωστή απάντηση είναι το i. 

 

β) 

 
 

Για να σταθεροποιηθεί η ελεύθερη στάθμη του υγρού στο δοχείο πρέπει ο όγκος του υγρού 

που εισέρχεται σ’ αυτό στη μονάδα του χρόνου να ισούται με τον όγκο του υγρού που 

εξέρχεται. 

𝑑𝑉

𝑑𝑡𝜀𝜄𝜎𝜀𝜌𝜒
=

𝑑𝑉

𝑑𝑡𝜀𝜉𝜀𝜌𝜒
⇒ 𝛱 = 𝐴 ⋅ 𝜐    (1) 

Εξίσωση Bernoulli από το (Α) στο (Ο) 

𝑃𝑎𝑡𝑚 +
1

2
𝜌𝜐𝛢
2 + 𝜌𝑔(𝐻 − ℎ1) = 𝑃𝑎𝑡𝑚 +

1

2
𝜌𝜐2 + 0 ⇒ 

𝜐 = √2𝑔(𝐻 − ℎ1)     (2) 

Η φλέβα θα φτάσει στο έδαφος όταν  

𝑡1 = √
2ℎ1
𝑔
   (3) 

Η φλέβα θα διέλθει οριακά από το άκρο (Ζ) τη χρονική στιγμή  

𝑡2 = √
2(ℎ1 − ℎ2)

𝑔
   (4) 

Το βεληνεκές της οριζόντιας βολής ισούται με: 



    ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 
ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ  ΛΥΚΕΙΩΝ – ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ  

Ενδεικτικές απαντήσεις Πανελληνίων 2020 
 

Κτίριο 1: Γραμβούσης 5 & Καγιαμπή, Κέντρο Ηρακλείου, τηλ./fax: 2810 285 726 

Κτίριο 2: Λεωφόρος Κνωσού 187, Άγιος Ιωάννης, τηλ: 2810 212 333,  www.1na.gr 

𝑠 = 𝜐 ⋅ 𝑡1
(3)
⇒ 𝑠 = 𝜐 ⋅ √

2ℎ1
𝑔
   (5) 

(𝛦𝛧) = 𝜐 ⋅ 𝑡2 ⇒
𝑠

2
= 𝜐 ⋅ √

2(ℎ1 − ℎ2)

𝑔
   (6) 

(5)

(6)
⇒
𝑠
𝑠
2

=
𝜐√
2ℎ1
𝑔

𝜐√
2(ℎ1 − ℎ2)

𝑔

⇒ 2 = √

2ℎ1
𝑔

2(ℎ1 − ℎ2)
𝑔

⇒ 

4(ℎ1 − ℎ2) = ℎ1 ⇒ 4ℎ1 − 4ℎ2 = ℎ1 ⇒ 4ℎ2 = 3ℎ1 ⇒ 

ℎ1 =
4

3
ℎ2 ⇒ ℎ1 =

4

3
⋅
21

32
𝐻 =

7𝐻

8
 

(2) ⇒ 𝜐 = √2𝑔 (𝐻 −
7𝐻

8
) ⇒ 𝜐 = √2𝑔

𝐻

8
⇒ 𝜐 =

√𝑔𝐻

2
 

(1) ⇒ 𝛱 =
𝛢√𝑔𝐻

2
 

 

ΘΕΜΑ Γ 

 

Γ1.  Αρχικά ο αγωγός ΚΛ επιταχύνεται υπό την επίδραση της δύναμης F⃗ , μέσα στο 

μαγνητικό πεδίο. Τότε αναπτύσσεται ΗΕΔ από επαγωγή και δημιουργείται ηλεκτρικό 

ρεύμα με συνέπεια τη δημιουργία δύναμης Laplace. Λόγω του κανόνα Lenz η FL είναι 

αντίρροπη της F. Ο αγωγός ΚΛ αρχικά κάνει επιταχυνόμενη κίνηση με επιτάχυνση 

ελαττούμενου μέτρου και μετά κινείται με σταθερή (οριακή) ταχύτητα όταν 𝐹𝐿⃗⃗  ⃗ = −𝐹 . 

𝜐 = 𝜐𝜊𝜌 ⇒ 𝛴𝐹 = 0 ⇒ 𝐹 = 𝐹𝐿 ⇒ 𝐹 = 𝐵𝐼𝐿 ⇒ 𝐹 = 𝐵
𝐸𝜀𝜋
𝑅𝜊𝜆

⋅ 𝐿 ⇒ 
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𝐹 = 𝛣
(𝐵𝜐𝜊𝜌𝐿)

𝑅1 + 𝑅𝛫𝛬
⋅ 𝐿 ⇒ 𝜐𝜊𝜌 =

𝐹(𝑅1 + 𝑅𝛫𝛬)

(𝐵𝐿)2
= 4

𝑚

𝑠
 

 

Γ2. Αφού αντιστρέφεται το μαγνητικό πεδίο, αντιστρέφεται η φορά της έντασης του 

ηλεκτρικού ρεύματος. 

Όταν υ = υορ τότε 

𝐹′ = 𝐹𝐿
′ = 𝐵3𝐼

′𝐿 ⇒ 𝐹′ = 𝐵3
𝐵3 ⋅ 𝜐𝜊𝜌 ⋅ 𝐿

𝑅1 + 𝑅𝛫𝛬
⋅ 𝐿 ⇒ 

𝐹′ =
(𝐵3𝐿)

2 ⋅ 𝜐𝜊𝜌

𝑅1 + 𝑅𝛫𝛬
⇒ 𝐹′ = 0,8𝑁   προς τα δεξιά. 

 

Γ3. Από το Νόμο Neumann  

𝑞𝜀𝜋 =
|𝛥𝛷|

𝑅𝜊𝜆
=
𝐵3 ⋅ 𝛥𝛢

𝑅𝜊𝜆
⇒ 𝑞𝜀𝜋 =

𝛣3 ⋅ 𝑥 ⋅ 𝐿

𝑅1 + 𝑅𝛫𝛬
⇒ 

𝑥 =
𝑞𝜀𝜋(𝑅1 + 𝑅𝛫𝛬)

𝛣3 ⋅ 𝐿
⇒ 𝑥 =

0,2 ⋅ 5

1
= 1𝑚 

ΑΔΕ από το t2 μέχρι t3 

𝑊𝐹
′ = 𝑄𝜊𝜆 = 𝑄1 + 𝑄𝛫𝛬 ⇒ 𝑄1 + 𝑄𝛫𝛬 = 𝐹

′ ⋅ 𝑥 = 0,8𝐽 

 

Γ4.  

 

 
 

𝑅𝜊𝜆 =
𝑅1𝑅2
𝑅1 + 𝑅2

= 1𝛺 

𝜐 = 𝜐𝜊𝜌
′ ⇒ 𝛴𝐹 = 0 ⇒ 𝐹′ = 𝐹𝐿

′′ = 𝐵𝐼′′𝐿 ⇒ 

𝐹′ =
𝐵3(𝐵3𝜐𝜊𝜌 ⋅ 𝐿)

𝑅𝜊𝜆 + 𝑅𝛫𝛬
⋅ 𝐿 ⇒ 𝜐𝜊𝜌

′ =
𝐹′(𝑅𝜊𝜆 + 𝑅𝛫𝛬)

(𝛣3𝐿)
2

= 3,2
𝑚

𝑠
 

𝐼′′ =
𝐸𝜀𝜋

𝑅𝜊𝜆 + 𝑅𝛫𝛬
=

𝛣3𝜐𝜊𝜌
′ 𝐿

𝑅𝜊𝜆 + 𝑅𝛫𝛬
=
3,2

4
= 0,8𝛢 

𝑉𝛫𝛬 = −𝑉𝛬𝛫 = −(𝛦𝜀𝜋 − 𝛪
′′𝑅𝛫𝛬) = −(𝐵3𝜐𝜊𝜌

′ ⋅ 𝐿 − 𝐼′′𝑅𝛫𝛬) = −(3,2 − 0,8 ⋅ 3) = −0,8𝑉 
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𝐼1 =
𝑉𝛬𝛫
𝑅1
=
0,8

2
= 0,4𝐴 

𝐼2 =
𝑉𝛬𝛫
𝑅2
=
0,8

2
= 0,4𝐴 

 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.  

 

𝑥1 =
𝑙

2
𝜎𝜐𝜈𝜃 ⇒ 𝑥1 =

𝑙

2
⋅
√2

2
 

𝑦1 = (
𝑙

2
+ 𝑑) ⋅ 𝜂𝜇𝜃 ⇒ 𝑦1 =

4𝑙

6
⋅
√2

2
⇒ 𝑦1 =

𝑙√2

3
 

𝛴𝜏(𝛢) = 0 ⇒ 𝑇𝑣1 ⋅ 𝑦1 + 𝐹𝛤𝑦2 −𝑤𝜌 ⋅ 𝑥1 = 0 ⇒ 

𝑇𝑣1 ⋅
𝑙√2

3
+ 𝐹𝛤 ⋅

𝑙√2

2
−𝛭𝑔

𝑙

2

√2

2
= 0 ⇒ 

𝑇𝑣1
3
+
𝐹𝛤
2
=
𝛭𝑔

4
   (1) 

 

Η τροχαλία ισορροπεί ακίνητη. 

𝛴𝜏(𝛧) = 0 ⇒ 𝑇𝑣2
′ ⋅ 𝑅 − 𝑇𝑣1

′ ⋅ 𝑟 = 0 ⇒ 𝑇𝑣1
′ = 2𝑇𝑣2

′   (2) 

 

Η μάζα (m2) είναι ακίνητη. Σύμφωνα με τον 1ο Νόμο του Νεύτωνα 

𝛴𝐹𝑦 = 0 ⇒ 𝑇𝑣2 = 𝑤2 ⇒ 𝑇𝑣2 = 30𝑁 

(2) ⇒ 𝑇𝑣1 = 60𝑁 
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(1) ⇒
𝛵𝜈1
3
+
𝐹𝛤
2
= 25 ⇒ 𝐹𝛤 = 10𝛮 

 

Δ2.  

 
ΘΙσορ. πριν  

𝛴𝐹𝑥 = 0 ⇒ 𝐹𝜀𝜆 = 𝑤𝑥 ⇒ 𝑘𝛥𝑙0 = 𝑚1𝑔𝜂𝜇𝜑 ⇒ 100𝛥𝑙0 = 5 ⇒ 𝛥𝑙0 = 0,05𝑚 

 

ΘΙσορ. ΑΑΤ 

𝛴𝐹𝑥 = 0 ⇒ 𝐹𝜀𝜆
′ = 𝑤𝛴𝛸 ⇒ 𝑘𝛥𝑙1 = (𝑚1 +𝑚2)𝑔𝜂𝜇𝜑 ⇒ 

100𝛥𝑙1 = 5 + 15 ⇒ 𝛥𝑙1 = 0,2𝑚 

 

AΔΕνεργ. αμέσως μετά την κρούση 

𝐸𝜏 = 𝛫 + 𝑈𝜏 ⇒
1

2
𝐷𝐴2 =

1

2
(𝑚1 +𝑚2)𝜐𝛴

2 +
1

2
𝐷(𝛥𝑙1 − 𝛥𝑙0)

2 ⇒ 

100𝐴2 = 4 ⋅
9 ⋅ 3

16
+ 100(

0,3

2
)
2

⇒ 100𝐴2 =
27

4
+
9

4
⇒ 

100𝐴2 = 9 ⇒ 𝐴 = 0,3𝑚 

 

Δ3. Την 𝑡 = 0  

𝑥 = 𝛥𝑙1 − 𝛥𝑙0 

𝜐 > 0 
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𝑥 = 𝐴𝜂𝜇(𝜔𝑡 + 𝜑0)
𝑡=0
⇒ −0,15 = 0,3 ⋅ 𝜂𝜇𝜑0 ⇒ 𝜂𝜇𝜑0 = −

1

2
⇒ 

𝜑0 = {
2𝜅𝜋 +

11𝜋

6

2𝜅𝜋 +
7𝜋

6

𝜅=0,𝜑0∈[0,2𝜋)
⇒          𝜑0 = {

11𝜋

6
𝑟𝑎𝑑

7𝜋

6
𝑟𝑎𝑑

 

𝜐 > 0 ⇒ 𝜎𝜐𝜈𝜑0 > 0 ⇒ 𝜑0 =
11𝜋

6
𝑟𝑎𝑑 

𝐷 = 𝑘 ⇒ (𝑚1 +𝑚2)𝜔
2 = 𝑘 ⇒ 4𝜔2 = 100 ⇒ 𝜔 = 5𝑟𝑎𝑑/𝑠 

𝑥(𝑡) = 𝐴𝜂𝜇(𝜔𝑡 + 𝜑0) ⇒ 𝑥(𝑡) = 0,3𝜂𝜇 (5𝑡 +
11𝜋

6
)   (𝑆𝐼) 

 

 

Δ4.  

 

 

Εφαρμόζουμε ΑΔ. Ορμής στον x′x. 

𝛲⃗ 𝜋𝜌𝜄𝜈
𝑥′𝑥 = 𝑃⃗ 𝜇𝜀𝜏ά

𝑥′𝑥 ⇒ 𝑚2𝜐𝑥 = (𝑚1 +𝑚2)𝜐𝛴 ⇒ 

𝑚2 ⋅ 𝜐2 ⋅ 𝜂𝜇𝜑 = (𝑚1 +𝑚2)𝜐𝛴 ⇒ 3 ⋅ 𝜐2 ⋅
1

2
= 4 ⋅

3√3

4
⇒ 

𝜐2 = 2√3𝑚/𝑠 

ΘΜΚΕ  

1

2
𝑚2𝑢2

2 = 𝑚2𝑔ℎ ⇒ ℎ = 0,6𝑚 
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Κτίριο 2: Λεωφόρος Κνωσού 187, Άγιος Ιωάννης, τηλ: 2810 212 333,  www.1na.gr 

Δ5.  

 
 

|𝐹𝜀𝜆| = 𝑘(𝛥𝑙1 + 𝐴) ⇒ 𝐹𝜀𝜆 = 100 ⋅ (0,2 + 0,3) = 50𝑁 

|𝐹𝜀𝜋| = |−𝐷 ⋅ 𝐴| = 𝐷 ⋅ 𝐴 ⇒ |𝐹𝜀𝜋| = 30𝑁 

|
𝐹𝜀𝜆
𝐹𝜀𝜋
| =

50

30
=
5

3
  

 

 


